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Всероссийская олимпиада школьников 2024–2025  учебный год 

Школьный этап 

ЭКОНОМИКА 

10–11  класс 

Время выполнения заданий 150 минут 

 

Задание № 1. Выберите единственный верный ответ. 

 

1. В состав экономически активного населения не входят студенты очных отделений высших 

учебных заведений 

1) Верно   2) Неверно 

2. Снятие наличности с текущих счетов увеличивает денежную массу. 

1) Верно   2) Неверно 

3. При прочих равных условиях увеличение доходов семей приводит к повышению спроса на 

потребительские товары. 

1) Верно   2) Неверно 

4. Будущие выплаты по облигации являются фиксированными, что делает облигацию 

безрисковым активом. 

1) Верно   2) Неверно 

5. Валютная интервенция – это действие Центрального банка страны на валютном рынке, 

направленное на поддержание или ослабление национальной валюты. 

1) Верно   2) Неверно 

 

№ 1 2 3 4 5 

ответ      

 

Задание № 2. Выберите единственный верный ответ. 

 

1. Отрезок времени, в течение которого все факторы производства являются переменными, в 

том числе и производственные мощности, называется: 

1. мгновенным; 

2. краткосрочным; 

3. среднесрочным; 

4. долгосрочным; 

5. неопределённым. 

 

2. Если ставка налога увеличивается при увеличении дохода, то такой налог называется: 

1. пропорциональным; 

2. факультативным; 

3. прогрессивным; 

4. регрессивным; 

5. аккордным. 

3. Мария Ивановна занимала высокооплачиваемую должность в инвестиционном фонде, но в 

IT- компании ей предложили еще более высокую зарплату, и теперь работа в фонде уже не 

кажется ей столь привлекательной. Какой экономический термин лучше всего подойдет для 

того, чтобы объяснить состояние Марии Ивановны? 
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1. эффект Веблена 

2. закон спроса 

3. альтернативные издержки 

4. убывающая предельная полезность 

5. закон предложения 

 

4. Выберите общую черту совершенной и монополистической конкуренции: 

1. выпускают дифференцированные товары; 

2. каждая фирма сталкивается с горизонтальной кривой спроса на свой продукт; 

3. рыночное поведение каждой фирмы зависит от реакции ее конкурентов; 

4. на рынке оперируют множество покупателей и продавцов; 

5. выпускаются однородные товары. 

 

5. Макроэкономика изучает все нижеследующее, за исключением: 

1. снижения доходов населения, вызванного общим спадом производства; 

2. взаимосвязи показателей инфляции и безработицы; 

3. инструментов стимулирования экономического роста; 

4. влияния изменения цены товара Х на совокупное предложение; 

5. влияния изменения цены товара Х на потребление товара Y. 

 

№ 1 2 3 4 5 

ответ      

 

Задание № 3. Выберите все верные ответы 

 

1. Следующие виды продукции могут служить в качестве как конечного, так и промежуточного 

продукта: 

1. новая модель авиалайнера; 

2. мука; 

3. железная руда; 

4. дотация государственного бюджета; 

5. электроэнергия. 
 

2. К механизмам осуществления государством монетарной (денежной) политики не относятся: 

1. установление нормы банковского резерва; 

2. обеспечение защиты прав собственности; 

3. поддержка и защита конкуренции; 

4. изменение учетной ставки рефинансирования; 

5. введение новых налогов. 

 

3. Из перечисленных факторов могут стимулировать инфляцию спроса: 

1. рост доходов населения; 

2. дополнительная денежная эмиссия для покрытия дефицита государственного бюджета; 

3. рост цен на энергоносители; 

4. значительный рост государственных расходов, направленный на военные нужды; 

5. ощутимое сокращение налогов на личные доходы населения 
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4. Закон возвышающихся потребностей является: 

1. законом, характеризующим появление духовных потребностей; 

2. законом общественного прогресса; 

3. законом, характеризующим появление новых потребностей и изменения их структуры; 

4. законом, характеризующим появление материальных потребностей; 

5. все перечисленное верно. 

 

5. Что из перечисленного наиболее вероятно приведет к росту рыночной цены и снижению 

количества продаж на автомобильном рынке? 

1. снизились реальные доходы населения; 

2. часть дилеров иностранных автомобилей ушла с рынка; 

3. отечественным автопроизводителям выплачивается госсубсидия; 

4. введена импортная пошлина на ввоз автомобилей и комплектующих; 

5. для поддержания отечественного производителя выдаются льготные кредиты на расширение 

производственных линий. 

№ 1 2 3 4 5 

ответ      

 

Задание № 4. Задания с открытым ответом  

Запишите ответ на задачу/задание без объяснения и решения 
 

1. Тимофей хочет сделать ремонт на даче. Он может нанять бригаду рабочих и заплатить за 

это 200 тыс. руб., а может всё сделать сам, тогда ремонт будет стоить ему только 100 тыс. 

руб. (цена строительных материалов). В последнем случае Тимофею придётся взять 

отпуск с работы за свой счёт (без получения заработной платы и отпускных). За день 

Тимофей зарабатывает 5 тыс. руб.  

Какое максимальное количество дней Тимофей может потратить на ремонт, чтобы не 

понести убытков? 

 

2. Семья Корниловых ежемесячно расходует 50% своего бюджета на продукты питания и 

30% на предметы потребления (одежда, бытовая техника и др.), направляя оставшиеся 

средства на сбережения. В текущем месяце расходы на питание увеличились на 8%, а 

расходы на предметы потребления не изменились.  

Определите, на сколько процентов изменились в текущем месяце суммарные расходы семьи. 

Ответ в виде числа запишите со знаком %. При необходимости, округлите результат до 2-х 

знаков после запятой. 
 

3. Способ организации производства и продажи товаров, основанный на изучении и 

формировании потребностей покупателей, а также производстве только тех товаров, 

которые покупатели хотят покупать. 

Ответ дайте одним словом или словосочетанием. 
 

4. Пусть за период номинальный ВВП государства N вырос со 100 млрд до 175 млрд ден. ед., 

а уровень цен за этот же период вырос в два раза.  

Определите, как изменился реальный ВВП? 
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5. Естественный уровень безработицы в государстве N равен 5 %, количество фрикционных 

безработных составляет 4 млн человек, структурных – 3 млн человек, к циклическим 

относятся – 2,8 млн человек.  

Чему равен общий уровень безработицы? 

 

№ ответ 

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

 

Задание № 5. Текст с пропусками 

Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 

 

[1] Российской Федерации – высший орган государственного аудита, созданный в 

соответствии с [2] РФ и подотчётный [3] РФ: [4] назначается на должность [5], его Заместитель 

назначается на должность [6]. 

[5] и [6] назначают по шесть аудиторов сроком на [7] лет. Все кандидатуры вносятся по 

представлению [8] РФ. 

Миссия органа – содействовать справедливому и ответственному [9] как необходимому 

условию устойчивого развития российского общества и достойной жизни человека. В задачи входят 

организация и осуществление контроля за целевым и эффективным использованием средств [10].  

 

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть 

использовано только один раз. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам 

потребуется для заполнения пропусков. 

 

а. Счетная палата б. консолидированный бюджет 

в. Государственная Дума г. министр финансов 

д. Гражданский кодекс е. Конституция 

ж. казна з. Председатель 

и. менеджмент  к. Президент 

л. Правительство м. Федеральное собрание 

н. пять о. шесть 

п. Совет Федерации р. государственное управление 

с. федеральный бюджет т. Центральный банк 

 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

ответ           
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Задание№ 6. Задачи. 

Задача № 1 (10 баллов) 

С целью увеличения фонда оплаты труда и увеличения суммы налога на доходы физических лиц 

Правительство государства N принимает решение об уменьшении страховых платежей работодателей 

в государственный бюджет. При этом рост реальной заработной платы при повышении номинальной 

заработной платы в отрасли составил 6%, цены на потребительские товары выросли на 9%.  

 

На сколько процентов следует сократить страховые платежи, чтобы реальная заработная плата 

не снижалась? 

 

Ответ:   

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 

Задача № 2 (10 баллов) 

 

В связи с финансовым кризисом Анатолий решил снять деньги с банковского счета и более выгодно 

их вложить. Он приобрел маленький слиток золота, который за три месяца подорожал на 25%. 

Анатолий предполагал, что цена золота будет и дальше расти, но ошибся. Подождав еще три месяца, 

он продал слиток. Сумма, которую получил Анатолий, оказалась на 10% меньше, чем он бы выручил 

три месяца назад.  

Выиграл или проиграл гражданин Синичкин, если банк по вкладам выплачивал 20% годовых? 

 

Ответ: 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 
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_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

 

Задача № 3 (10 баллов) 

В 2021 году предприятие «Богатырь» выпустило 3000 БПЛА. Затраты на производство составили 75% 

от цены БПЛА. Предприятие реализовало каждый аппарат по 200 тысяч рублей. Известно, что налог 

на прибыль в 2021 году составил 9%. Полученную прибыль за 2022 год предприятие вложило в 

производство, что позволило увеличить выпуск летательных аппаратов в 2023 году. 

 

1) Определите прибыль завода в 2022 году после уплаты налога на прибыль.  

2) Определите выпуск продукции в 2023 году, а также прибыль завода в 2023 году после 

уплаты налога на прибыль (при условии, что налог на прибыль в 2023 году составил 

15%). 

 

Ответ: 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 


